

# 农旅融合 融出一片新景象

本报记者 王怀宇

时下,人们对乡村旅游的热情已不仅仅是看一看、玩一玩,而是有着多元化的期待,农业与旅游业融合发展恰好顺应了这种期待,成为当下最热门的发展模式。

近几年,我市各地在探索中发展,在发展中探索,不断推进现代农业与旅游业的深度融合,催生出不少新产业、新业态,助力乡村振兴,努力实现农业强、农村美、农民富。



## 以农促旅 以旅兴农

一入夏,太白县咀头镇白云村便热闹起来,游客不断涌入,这个地处秦岭腹地的小山村迎来了自己的“高光时刻”。走进白云村,潺潺溪水,葱郁树木,古朴民居,让人享受到乡村的宁静和恬美。

素有“白云生处有人家”之称的白云村,由于村容村貌的改善和特色种植业的发展,让这里的乡村旅游渐入佳境,同时也让越来越多的村民选择在当地就业,满怀热情地建设自己的家乡,“以农促旅,以旅兴农”融合发展的美好景象在这里成为现实。昔日贫困的白云村不但彻底脱贫,而且华丽转身为“省级乡村旅游示范村”,全村人均年纯收入超过1.3万元。

与白云村同在一个镇的七里川村,也在走一条农旅结合的新路子。他们积极探索农业产业转型升级新模式,以“田园花海、世外七里”为主题,依托驿站文化、客栈文化和农耕文化,盘活资源,发展特色经济,积极打造乡村振兴示范村。目前,七里川村已经建成鲁冰花客栈、鲁冰花海产业园,种植花卉300多亩,去年接待游客5万余人次,实现旅游综合收入300万元。

“我市农耕文明历史悠久,农业文化丰富,农旅融合具有优越的条件、巨大的潜力以及广阔的前景。”市农村合作经济工作站一村一品科科长高瑾瑜说,十几年来,我市农业与旅游业就开始了互动发展,经历了早期的农家乐、观光农业,到当前的乡村旅游、休闲农业以及创意农业,现在开始迈入乡村综合体和田园综合体的综合发展模式。农旅融合是系统解决“三农”问题最直接、最有效的手段之一,在乡村振兴、城乡一体化建设中有着重要作用。

## 因地制宜 各具特色

近日,凤翔区陈村镇槐北村一



游客在太白县咀头镇七里川村游玩

下子成了“网红村”。走进村子可以见到一幅幅生动传神、逸趣横生的墙体画,特别是举着火炬的“猪小北”形象,亲切可爱,吸引了众多游客前来“打卡”。

槐北村党支部书记张凌学说,我们村的主导产业是生猪养殖,“猪小北”是村子的吉祥物,也将成为村子农特产品的统一品牌。我们要让“猪小北”成为聚集人气、带动产业的一个引爆点。

走进千阳县张家塬镇双庙村,家家户户院墙上都有3D壁画,苹果主题公园、百亩月季公园、菊花园、樱花路、荷花池等,成为“花海田园摄影地”。据村干部介绍,他们围绕“花海围园、果蔬飘香、多彩双庙”目标,增添更多“网红气质”,探索农旅融合发展的新模式。

渭滨区瞄准“都市中的田园,田园里的都市”定位,发展壮大现代都市农业,形成了以石鼓现代农业园、神农农耕体验区、高家特色产业带、晁峪田园综合体为代表的“四大产业板块”,培育出蒲公英、红玫瑰、赤松茸、葡萄、大樱桃“渭滨五宝”为代表的乡村振兴“五大特色产业”,嵌入都市旅游产业链,精心打造出

六条旅游线路,丰富都市旅游圈,提升旅游人气。

金台区金河镇陵辉村的油菜花、凤翔区范家寨镇的万亩苹果花海、凤县双石铺镇的花椒采摘体验节、眉县的猕猴桃采摘节、麟游县的槐花节、太白县桃川镇的山菜观赏节……我市各地紧紧围绕“产业打底、旅游增收”的思路,因地制宜,大力推动“田园变公园、产品变商品、农家变商家”,促进传统农业提档升级,实现农村一二三产业融合发展,呈现出各具特色的新景象。

## 整合资源 振兴乡村

这两年,一份《宝鸡市西山农旅融合示范区发展规划书》,激发了西山建委干部们的工作热情。如何让西部山区自然资源与人文资源、历史文化与民俗风情、农特产与现代农业发挥出巨大潜力,打造西山农旅融合发展示范区,不断推进“西山板块”高质量发展,成为每一位干部心里想的事、手里干的事。

据西山建委农旅融合中心负责人李昭阳介绍,西山农旅发展以“全景式打造、全季节体验、全产业

发展、全方位服务、全社会参与、全区域管理”六大理念为指引,充分整合区域资源,形成乡村旅游连片优势,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。目前,确定将12个村创建为首批农旅融合示范村。

据了解,农旅融合是在尊重农业产业功能基础上,合理开发利用农业旅游资源,将农业农村发展与旅游产业的建立与推广相结合,形成“以农促旅、以旅兴农”的发展之路。其典型模式包括:家庭农场+农事体验、农业景观+观光旅游、农业庄园+休闲度假、乡土风情+民俗旅游、美丽乡村+健康养生。

“除了好风景,还要好体验。”白云村党支部书记齐永丽道出了该村成功的经验。她说,乡村旅游并不是简单地在村子里设置一些雕塑或景观小品就能体现出当地的文化,而是要将可参与性与文化渊源、乡风民俗等相结合,让游客在游玩的过程中通过亲身体验,感受、认知村子的特色魅力。

记者通过走访发现,目前,我市农旅融合虽然取得了一定成效,但也存在一些问题和困难。一些地方受财力及环境、土地、产权等条件制约,还存在融资难、用地难等瓶颈,投融资体制与发展要求不适应。此外,传统农业生产基地的水电、交通等基础设施,停车场、住宿、餐饮、娱乐等旅游配套设施,以及通信网络、电子商务推介平台等现代设施还不完善,导致游客满意度不高。一些休闲农业观光点规模小、开发水平低、景区特色不明显、不能串点成线,“过夜经济”尚未形成规模。

“农旅融合不是简单地给二者做加法。”市农村合作经济工作站负责人说,下一步,要通过加快农业结构调整,推动农业从生产走向生态、生活功能的拓展,促进农业产业链延伸,建立现代农业和乡村旅游业的产业体系。

随着大众消费需求的不断提升,旅游产品和旅游形式也在不断丰富变化。近年来,全国各地出台政策推进现代农业与旅游业深度融合,全力打造乡村旅游升级版,催生农村新产业新业态新景象,以此满足大众日益增长的消费需求。

实践表明,农旅融合有助于改善农村居住环境、促使农业产业改造升级,也可以增加农民和村集体的收入。它如同农村发展的“助推器”,让农业的产业面得到延伸,逐步从传统的只满足生存需要,向现代的满足群众更多的消费需求扩展。在这种扩展中,农业、农村和农民都焕发出了新活力。

需要注意的是,农旅融合必须在尊重农业产业功能基础上,合理开发利用农业旅游资源。此情况下,培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍,显得尤为重要。笔者认为,一些地方大力推进乡村旅游合作社建设,不失为一种好办法。此合作社作为一种新型农业经营主体,能够有效推进乡村旅游的专业化服务、规模化经营和集群化发展。面对农旅融合这种新模式,应当引导和组织农村能人、文化精英、种养大户,牵头创建乡村旅游合作社,促进农旅融合的

市场化 and 产业化,而不是生搬硬套,盲目一哄而上,缺乏持续发展的动力。

## 乡村振兴的助推器

王怀宇



# 小切口做了大手术

### 市中医院成功实施4K腹腔镜下直肠癌根治术



医生为患者做手术 王蕊摄

宝鸡市中医医院(宝鸡市骨科医院、宝鸡市中医药研究所)外一科(普外科、甲乳外科),主要治疗胃肠、甲状腺、乳腺等相关疾病,科室的胃肠道肿瘤腹腔镜手术、甲状腺微创手术及腹腔镜手术等技术处于我市领先水平。近日,该科室实施的4K腹腔镜下直肠癌根治术,不但成功切除了

患者胡先生体内的肿瘤,还帮其保住了肛门,达到了既保肛又保命的预定目标。

今年79岁的胡先生,近半年来一直有肛门下坠不适、大便带血的情况,于是前往市中医院外一科(普外科、甲乳外科)寻求治疗。经过CT、盆腔核磁共振等各项专科检查诊断,

胡先生被确诊为直肠癌晚期并梗阻。目前,治疗直肠癌最有效的方法就是根治性手术切除,也是唯一可以治愈的治疗方法。但传统的低位直肠癌手术,不仅会留下近20厘米的手术切口,还须将患者直肠和肛门一并切除,在其腹壁造一瘘口用于排便,也就是俗称的“改道”,会给患者身体及心理上造成一定影响,严重影响患者生存质量。

为了将手术对患者的影响降到最低,经过反复讨论,明确患者情况符合各项手术指征后,科室决定采用在全市率先购置的4K腹腔镜,为患者实施腹腔镜下直肠癌根治术,做到既有效切除病灶,又完整保留肛门。

细微的血管、细小的神经、层次分明的筋膜……通过55英寸的4K液晶监视器,手术中,主刀医生、科室副主任医师穆同生能清楚地看到患者病灶区域全貌,他避开神经和血管,细心地对病灶进行切除,几乎没有出血,真正实现了精细、精准的手术操作。术后,胡先生肚子上只留下5个小切口,其中最小的5毫米、最大的4厘米,且充分保留了其各项功能(如排尿功能等)。目前,胡先生已顺利出院。

(孙晓梅)

# 与秦腔结缘的百灵鸟

### ——记宝鸡市职工文联秦腔表演艺术家高亚玲

王菁

在宝鸡的秦腔圈,提起高亚玲,可以说无人不知无人不晓。30多年来,高亚玲凭着一副好嗓子,以及对秦腔艺术的热爱和热情,在艺术之路上干出了一番成绩,赢得了众多戏迷的喜爱,更为我市精神文明建设和弘扬优秀传统文化增光添彩。

高亚玲出生在一个戏迷之家。父母亲都爱听戏,母亲还爱唱戏,她从小就跟着母亲学唱,也经常跟着母亲参加自乐班的活动。后来她不再满足跟母亲学、跟身边人学,开始跟着广播、电视和磁带学。高亚玲善学、善思、善悟,慢慢形成了自己的唱腔特色。2005年,陕西电视台“秦之声”栏目举办“西北戏迷大比拼”活动,高亚玲在比赛中拿到了年度总冠军。高亚玲深知,要想唱好戏,光靠一副好嗓子远远不够,还必须了解自己的背景、文化、出处等内容,而且要把自己完全融入其中,才能形、神、韵兼备。她利用闲暇时间,仔细琢磨演员的唱腔特点、表

演眼神及手势动作等细节。由于欠缺基本功,将近四十岁的她,还艰难地和十几岁的孩子一起练习劈叉、台步、下腰、水袖等表演基本功。付出的汗水和努力总有回报,近些年来,高亚玲佳作不断,主演的话剧《白鹿原》、碗碗腔《董生与李氏》、秦腔《秦娥冤》《游西湖》《天地粮仓》等,深受观众喜爱和业界好评。

近几年,高亚玲还先后组织10余次编剧创作采风活动,借此来推介宝鸡。她积极参加国内外的各种文化交流活动,每年深入基层为广大群众表演。她带领团队主动参加各类社会捐赠、无偿献血等公益活动,用实际行动传递爱与温暖。高亚玲先后获得陕西省“三八红旗手”、“宝鸡市杰出青年岗位能手”、宝鸡市“五一劳动奖章”等荣誉称号。

## 劳动者风采

宝鸡市总工会 宝鸡日报社联办

- P610518316。
- \*卓明军丢失残疾证, 号码为: 61032119740916231743。
- \*何俊杰丢失陕西新汇诚实业发展有限公司收款收据一张, 号码为: 8417532。
- \*张运宏丢失购房收款收据两张, 号码为: 7087442、4017582。
- \*吴雪梅丢失身份证, 号码为: 610302197101280561。

## 挂失 以下证件遗失, 现声明作废。

- \*付兆飞、潘婷丢失宝鸡聚丰房地产开发有限公司(集团)有限公司收款收据三张, 号码为: 8627279、7434820、3144948。
- \*丁遥丢失宝鸡三迪房地产开发有限公司收款收据一张, 号码为: 4063260。
- \*孙阳丢失收款收据一张, 号码为: 0003427。
- \*尹晓康丢失身份证, 号码为: 610303197001204242。
- \*于惠霞丢失身份证, 号码为: 610404197510051207。
- \*易煜杰丢失军人保障卡, 号码为: 6216210010003499606。
- \*杨相龙丢失国家综合性消防救援队伍干部证, 号码为: 应急消字第10705236号。
- \*王梓萌丢失出生医学证明, 号码为: P610072227。
- \*雒懿泽丢失出生医学证明, 号码为: P610518316。

## 公告

尊敬的育才地产业主:  
宝鸡市育才房地产开发有限公司开发建设的育才·天悦1期项目于2021年7月20日开始交付。锦悦府A、B区项目, 紫御华庭项目于2021年7月30日起开始交付, 具体交房事宜请致电0917-6269866(育才·天悦、锦悦府营销中心) 0917-6220077(紫御华庭营销中心)。特此公告  
育才地产真诚恭候您, 祝您喜迁新居, 万事如意!  
宝鸡市育才房地产开发有限公司  
2021年7月20日

## 减资公告

宝鸡鑫居安消防设备技术有限公司拟减少注册资本, 统一社会信用代码: 91610303MA6XEGFN1W, 原注册资本人民币50万元, 变更为人民币10万元。请有关债权人、债务人于本公告见报日起四十五日内前来办理相关事宜, 特此公告。  
联系电话: 13399183908  
宝鸡鑫居安消防设备技术有限公司  
2021年7月20日

公告 服务热线: 3273352  
专栏 法律顾问: 吴智丰律师 13309174321